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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
N. 61 DEL 30/11/2023

OGGETTO: REGOLAMENTO IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE E 
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE. APPROVAZIONE. RINVIO

L'anno DUEMILAVENTITRE il giorno TRENTA del mese di NOVEMBRE alle ore 20:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la presidenza 
del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X
 TOTALE 186    

Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Percipalle Giusi Letizia.

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il 
Segretario Generale, dott. Antonino Bartolotta.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Nicotra F.G., Guarnaccia E.C. e Sofia M.A.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 72982 del 20 novembre 2023, alle ore 20:00 e seguenti 
di giorno 30 novembre 2023, alla seduta di aggiornamento, il Presidente del Consiglio Comunale, Lorenzo 
Ceglie, procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 18 consglieri:
Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Vinciguerra A., Licciardello A., 
Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.

Il Presidente dichiara, pertanto, aperta la seduta, provvedendo alla nomina, quali scrutatori, dei 
consiglieri Nicotra F.G., Guarnaccia E.C. e Sofia M.A. Sono presenti in aula il segretario generale, dott. 
Antonino Bartolotta e il collaboratore amministrativo, sig. Filippo Santagati, con funzioni ausiliarie di 
verbalizzazione e registrazione audio-video.

Il Presidente del Consiglio comunale, Lorenzo Ceglie, passa, quindi, alla trattazione del 1° punto 
all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 88 del 29/11/2022: “Regolamento in materia di 
organizzazione e funzionamento del Consiglio Comunale. Approvazione”.
Fa presente che trattasi del proseguimento di quanto già in esame nella precedente seduta in ordine al  
Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale. Ricordo che eravamo arrivati all’articolo 21, alla 
lettura, leggeremo a turno tutti quanti continueremo la lettura. Però prima organizziamo l’ordine dei lavori, 
nel senso che, possiamo fare anche così, siccome lo dobbiamo votare articolo per articolo, potremmo fare 
che intanto votiamo fino al ventunesimo articolo, se ci sono emendamenti, ovviamente leggo gli 
emendamenti che riguardano i primi 21 articoli, votiamo e poi per ogni articolo dobbiamo fare la votazione 
perché si deve fare così; se siete tutti d’accordo, così evitiamo poi di rifare l’articolo 1 votazione, articolo 2 
votazione invece, man mano che leggiamo, lo votiamo. I primi 21, invece, siccome ci sono emendamenti, ho 
visto, leggiamo gli emendamenti, spieghiamo anche gli emendamenti e proseguiamo, va bene a tutti i 
Consiglieri? Allora fino al 21 ci dovrebbero essere tre emendamenti, se non sbaglio: all’articolo 2, 
all’articolo 9, all’articolo 12 all’articolo 15. Si, all’articolo 22 fino a quello che abbiamo letto, l’altro è 
l’articolo 35. Ci sono cinque emendamenti totali presentati dalla I Commissione Affari Generali e 
Istituzionali. Ci teneva a portarvi i suoi saluti, il dottore Piana che ha redatto questo regolamento, era 
presente ieri, perché avevamo detto nella scorsa Capigruppo che sarebbe stato ieri, purtroppo, oggi per un 
impegno di famiglia non poteva essere con noi, già me l’aveva detto precedentemente, ma comunque per 
qualunque dubbio c’è il Segretario.

Alle ore 20:11, entrano i consiglieri Zuccarello M. e Arena F., per cui i consiglieri presenti risultano essere 
n° 20.

Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, in modalità telematica, l’Art. 1 - 
Visione e copia dei documenti, del regolamento proposto, con il risultato di n° 20 voti favorevoli (Calogero 
E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., 
Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., 
Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’art. n. 1.

Il presidente passa alla trattazione dell’emendamento n. 1, all’Art. 2 - Le adunanze consiliari, 
proposto dalla I Commissione consiliare a firma del consigliere Bonaccorso E.V. e altri, munito del parere 
favorevole di regolarità tecnica, che è del seguente tenore:
“Inserire, dopo il comma 6, il seguente comma:
Il Consiglio Comunale può riunirsi, in via straordinaria ed eccezionale, anche in modalità telematica o 
mista (presenza e da remoto), per decisione del Presidente sentita la Conferenza dei Capigruppo. Posto 
che, per le sedute convocate in modalità telematica o mista deve valere il rispetto dei criteri di trasparenza 
e tracciabilità attraverso sistemi informatici che consentano di identificare con certezza i partecipanti e di 
assicurare il corretto svolgimento delle sedute e delle funzioni come previste per legge, la concreta 
applicazione delle disposizioni relative alle sedute telematiche del Consiglio comunale, nonché degli altri 
organi collegiali che ne sono articolazione, dovrà avvenire, in linea con la vigente normativa, secondo le 
modalità riportate in apposito ulteriore regolamento e, in assenza dello stesso, su direttiva transitoria del 
Presidente del Consiglio comunale”.

Il Presidente, a questo punto, pone a votazione, per alzata di mano, l’emendamento n. 1 all’art. 2, il 
quale viene approvato con il medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli 
(Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra 



A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., 
Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.).

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 2, così 
come emendato, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della votazione 
precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie 
L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., 
Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e 
Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 2 così come emendato.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 3 - Utilizzo 
dell’aula consiliare,  del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 3.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 4 - 
Prima adunanza e mandato consiliare, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo 
esito della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese 
M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra 
R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 4.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 5 - Le 
funzioni di indirizzo politico amministrativo, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il 
medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., 
Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., 
Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., 
Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 5.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 6 - Le 
funzioni di controllo, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 6.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 7 - La 
competenza esclusiva, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 7.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 8 - 
Conflitti di attribuzione, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 8.

Il Presidente passa alla trattazione dell’emendamento n. 2 all’ Art. 9 - Esercizio della carica, 
proposto dalla I Commissione consiliare a firma del consigliere Bonaccorso E.V. e altri, munito del parere 
favorevole di regolarità tecnica, che è del seguente tenore:
“Al Capo III Ruolo dei Consiglieri, all’articolo 9 Esercizio della carica, inserire il comma 9:
È possibile prevedere e dotare ciascun consigliere comunale di un segno distintivo per rendere 
immediatamente individuabili i titolari di determinate cariche pubbliche in occasione di trasferte o eventi 
particolari”.



Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “grazie Presidente, colleghi Consiglieri, io 
sinceramente ho dei dubbi su questo emendamento e quindi preferivo parlarne con i colleghi Consiglieri. 
Primo: perché non mi risulta che altri Consigli comunali abbiano segni distintivi, dei consiglieri; secondo: 
perché se ci pensate un attimo mi sembra un po’ comico che noi abbiamo un segno distintivo tipo azione 
cattolica io vengo da quell’associazione, quindi la sto citando volutamente per andare a presenziare in altri 
momenti, ora se mi spiegate qual è la finalità? Qual è la logica? Io posso anche essere favorevole, ma dirmi 
che uno ha un segno distintivo quando se ne va da qualche altra parte, dobbiamo fare ridere qualcuno? Cioè, 
ve lo dico con sincerità, perché questo è quello che ho pensato ora, se c’è invece un’altra finalità a cui io non 
sono arrivato, per carità, il discorso è differente, a meno che mi dite che c’è, come in qualche Comune di 
Città, Metropolitana di Roma, che il Comune dona la spilla placcata in oro, col logo, ad esempio, della Lupa 
nel caso di Roma e allora un discorso differente, ma allora, ripeto è un altro tipo di discorso, ma fatemi 
capire qual è l’idea, ma questa normativa si utilizza per le Città metropolitane, capisco che siamo Città, però, 
anche a livello araldico, la situazione è un po’ differente no? Anche a livello di Statuto delle Città 
metropolitane delle città, mi sembra un po’ eccessivo, l’ho capito, per questo dico che è una formalità, la 
possiamo togliere perché se io devo andare come Comune Misterbianco non è che dalla spilletta, basta, era 
solo per discutere dillo; al microfono Presidente”.

Chiede di intervenire il consigliere Privitera, presidente della I Commissione consiliare Affari 
Generali: Presidente buonasera, colleghi Consiglieri, era solo una forma di rappresentanza in più, come è 
successo se non ricordo male, la prima volta che siamo andati all’ANCI, avevamo una piccola spilla con 
scritto “Comune di Misterbianco”, niente di particolare, potrebbe essere anche il tesserino che abbiamo come 
una forma di rappresentanza, grazie”.

Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “ripeto, stiamo parlando del regolamento sul 
funzionamento del Consiglio comunale, che ci sia, che ben venga, ma non lo inserirei nel regolamento, che è 
una disciplina formale di quello che andiamo a fare, chiunque legge, all’esterno legge in un atto formale in 
cui noi diciamo chi siamo, cosa facciamo e cosa stiamo andando a fare il segno distintivo, io non lo inserirei, 
poi, se l’idea è questa della maggioranza che lo si faccia, tutto qua, io mi sto permettendo di far riflettere la 
Commissione che non è niente contro nessuno, io lo toglierei”.

Il Presidente: “grazie consigliere Marchese, secondo me il senso della Commissione è quello di 
istituzionalizzare anche una cosa che non si è mai istituzionalizzata, non sto rispondendo a lei,  sto dicendo il 
mio pensiero; però ognuno la può vedere in maniera diversa, poi, abbiamo anche un parere tecnico 
favorevole sia dall’Ufficio Affari generali che Affari istituzionali”.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi pone a votazione, in modalità telematica, 
l’emendamento n. 2 all’art. 9, con il risultato di n° 18 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e 
Privitera M.) e n° 2 voti contrari (Marchese M. e Caruso C.M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’emendamento n. 2.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 9, così 
come emendato, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della votazione 
precedente, ovvero n° 18 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., 
Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.) e n° 2 voti contrari 
(Marchese M. e Caruso C.M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 9 così come 
emendato.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, in modalità telematica, l’Art. 10 - 
Dimissioni, decadenza, rimozione e sospensione, del regolamento proposto, con il risultato di n° 20 voti 
favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., 
Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della 
votazione, dichiara approvato l’art. n. 10.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 11 – 
Diritti dei consiglieri, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 



Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. n. 11.

Il Presidente passa alla trattazione dell’emendamento n. 3 all’ Art. 12 – Doveri dei consiglieri, 
proposto dalla I Commissione consiliare a firma del consigliere Strano F., munito del parere favorevole di 
regolarità tecnica, che è del seguente tenore:
“emendamento all’art. 12, comma 7, del Regolamento in materia di organizzazione e funzionamento del 
Consiglio comunale (proposta consigliare n. 88 del 29.11.2022)
Sopprimere il seguente testo contenuto al comma 7 dell’art. 12:
Con particolare riferimento ai lavori della Commissione, per maturare il diritto al gettone di presenza, i 
consiglieri devono aver partecipato ad almeno trenta (30) minuti della durata complessiva di ogni singola 
seduta di Commissione”.

Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “grazie Presidente, su questo tema ne avevamo 
parlato anche in Conferenza dei Capigruppo e ricordo che c’erano opinioni differenti, poi si è detto, 
parliamone tutti insieme in Consiglio comunale, per carità, io ricordo tra l’altro il collega Calogero con cui 
abbiamo disquisito sul fatto che non ha senso secondo noi mettere 30 minuti, se devi mettere un orario, 
facciamo come si fa in altri Consigli comunali d’Italia che si mette un’ora o due terzi, per quanto mi 
riguarda, quindi io sono di questa tesi o si toglie totalmente i 30 minuti”.

Il Presidente: consigliere Marchese, ho letto sopprimere il seguente articolo, gli emendamenti ci 
sono, le avete nell’e-mail, sennò possono far fare delle copie.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi pone a votazione, per alzata di mano, l’emendamento 
n. 3 all’art. 12, con il risultato di n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 3.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 12, 
così come emendato, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 12 così come emendato.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 13 – 
Elezione e durata in carica del Presidente, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il 
medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., 
Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., 
Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., 
Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 13.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 14 – 
Revoca del Presidente, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 14.

Il Presidente passa alla trattazione dell’emendamento n. 4 all’Art. 15 – Compiti e poteri del 
Presidente, proposto dalla I Commissione consiliare a firma del consigliere Privitera Mario e altri, munito 
del parere favorevole di regolarità tecnica, che è del seguente tenore:
“All’articolo n. 15 Compiti e poteri del Presidente, inserire il comma n. 12:
“Distintivo del Presidente del Consiglio è la fascia bicolore, azzurro e bianco, colori del Comune di 
Misterbianco, recante lo stemma del Comune e quello della Repubblica Italiana, da portare a tracolla, 
appoggiata alla spalla destra.
L’uso della fascia è riservato al Presidente del Consiglio Comunale ed in sua assenza al Vice Presidente 
del Consiglio o, in assenza anche di quest’ultimo, al Consigliere comunale delegato.
L’uso della fascia è consentito nelle cerimonie o ricorrenze in cui è presente la fascia tricolore indossata 
dal Sindaco o da un suo delegato. È facoltà del Presidente indossare la fascia anche in altre 



manifestazioni ove è chiamato a rappresentare il Consiglio comunale. L’utilizzo della fascia è riservato 
esclusivamente alla rappresentanza e in autonomia all’organo del Consiglio Comunale”.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi pone a votazione, per alzata di mano, l’emendamento 
n. 4 all’art. 15, con il risultato di n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 4.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 15, 
così come emendato, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 15 così come emendato.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 16 – Il 
Vicepresidente, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della votazione 
precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie 
L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., 
Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e 
Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 16.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 17 – 
Costituzione dei gruppi, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 17.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 18 – 
Conferenza dei capigruppo, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 18.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 19 – 
Costituzione e composizione delle Commissioni, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il 
medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., 
Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., 
Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., 
Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 19

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 20 – 
Dimissioni, decadenza e cessazione dei consiglieri commissari, del regolamento proposto, il quale viene 
approvato con il medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., 
Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello 
A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato 
l’art. 20.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 21 – 
Presidenza delle Commissioni, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito 
della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., 
Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 21.



Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 22 – 
Convocazione delle Commissioni, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito 
della votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., 
Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 22.

Chiede di intervenire il consigliere Licciardello: “signor Presidente, colleghi consiglieri e 
assessori, pubblico che ci ascolta in Aula e anche a casa, io dicevo, se il Consiglio è d’accordo, quelli che 
non ci sono emendamenti li davamo per letti, se siete d’accordo”.

Il Presidente: abbiamo stabilito già in Conferenza Capigruppo che il Regolamento del Consiglio si 
legge tutto.

Alle ore 20:33, esce il consigliere Santangelo C., per cui i consiglieri presenti sono 19.

Il Consigliere Vazzano procede con la lettura dell’art. 23 del regolamento proposto:

“Art.23 – Validità delle sedute delle Commissioni e partecipazione ad esse”.

Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 23 – 
Validità delle sedute delle Commissioni e partecipazione ad esse, del regolamento proposto, la quale ottiene 
n° 19 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della 
votazione, dichiara approvato l’art. n. 23.

Il Consigliere Vazzano procede con la lettura dell’art. 24 del regolamento proposto:

“Art. 24 – Svolgimento e funzioni delle Commissioni”.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 24 – 
Svolgimento e funzioni delle Commissioni, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il 
medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 19 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., 
Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 24.

Alle ore 20:40, esce il consigliere Guarnaccia E.C., per cui i consiglieri presenti sono 18.

Il Consigliere Vazzano procede con la lettura dell’art. 25 del regolamento proposto:

“Art.25 – Verbale delle sedute di Commissione e pubblicità dei lavori”.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’Art. 25 – 
Verbale delle sedute di Commissione e pubblicità dei lavori, del regolamento proposto, la quale ottiene n° 
18 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A.,  Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’art. n. 25.

Il Consigliere Vazzano procede con la lettura dell’art. 26 del regolamento proposto:

“Capo VII – Le Commissioni speciali”
Art. 26 – Commissioni d’indagine

Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “Presidente un solo dubbio, è al 26, comma 4; è 
previsto sulle Commissioni d’indagine, che la verbalizzazione delle Commissioni è curata da un segretario 
individuato fra i Consiglieri nominati; ora, vista la natura speciale della Commissione d’indagine, io non 
credo che competa a un consigliere comunale andare a verbalizzare, visto che è una Commissione 



d’indagine, secondo me è più opportuno che vada a far parte di una Commissione d’indagine, un funzionario 
del Comune che si occupi della verbalizzazione, anche perché le Commissioni di indagine possano generare 
una serie di situazioni particolari per cui già c’è il Presidente che ha le sue responsabilità, figuriamoci se un 
secondo Consigliere abbia la responsabilità di fungere da Segretario, quindi io questa parte la modificherei”.

Il Presidente: grazie consigliere Marchese, è venuto anche a me questo dubbio leggendo, per questo 
è importante leggere e ascoltare. Io vorrei un parere del Segretario anche in merito, perché ritengo sia 
opportuno articolo 26, comma 4”.

Il Segretario Generale: sì il parere è favorevole se ritenete di emendarlo, di proporlo all’attenzione 
dell’Aula e di votarlo, il parere è favorevole.

Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “io lo formalizzerei in questa maniera, farei un 
emendamento modificativo, la verbalizzazione della Commissione è curata da un funzionario comunale o da 
un impiegato comunale,  da un dipendente comunale. Lo dico a voce; Emendamento all’articolo 26, comma 
4, un emendamento modificativo: “l’articolo 26, comma 4, viene sostituito dalla seguente locuzione “la 
verbalizzazione della Commissione è curata da un dipendente comunale”.

Il Presidente: a questo punto votiamo prima l’emendamento all’articolo e poi l’articolo, così come 
emendato, articolo 26, emendamento comma 4, emendamento presentato dal consigliere Marchese, “la 
verbalizzazione della Commissione è curata da un dipendente comunale”.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi pone a votazione, per alzata di mano, l’emendamento 
n. 5 all’art. 26, il quale viene approvato con il medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 18 voti 
favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., 
Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., 
Strano A.,  Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.).

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 26, 
così come emendato, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 18 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia 
M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., 
Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A.,  Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A 
chiusura della votazione, dichiara approvato l’art. 26 così come emendato.

Il Consigliere Vazzano procede con la lettura dell’art. 27 del regolamento proposto:

“Art. 27 – Commissioni speciali ulteriori”

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 27, del 
regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 
18 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A.,  Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’art. 27.

La consigliera Nicotra R. procede con la lettura dell’art. 28 del regolamento proposto:

“PARTE II – FUNZIONAMENTO DELL’ORGANO CONSILIARE

Capo I – PROGRAMMAZIONE E CONVOCAZIONI
Art. 28 – Programmazione dei lavori del Consiglio”

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 28, del 
regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 
18 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A.,  Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’art. 28.

La consigliera Nicotra R. procede con la lettura dell’art. 29 del regolamento proposto:



“Art. 29  - Convocazione del Consiglio”

Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “Presidente, semplicemente per armonizzare meglio 
l’articolo, in maniera tale da evitare refusi al quarto comma si dà l’indicazione chiara, finalmente, che gli 
avvisi e le convocazioni si fanno tramite PEC, quindi a questo punto sia al comma 7, che al comma 13, dove 
si parla di comunicazione scritta, io inserirei anche in questo caso direttamente mediante posta elettronica 
PEC, oppure attraverso altri strumenti telematici, in maniera tale da avere un’indicazione chiara sia al 7 che 
al 13. Dove vede, si parla di obbligo di comunicazione scritta, il 13 nella medesima parte, fissando con 
obbligo di comunicazione scritta ai consiglieri comunali assenti. Allora le dico i punti esatti all’articolo 7, 
terza frase occorre darne avviso scritto, io metterei direttamente PEC come già stiamo facendo e all’articolo 
13, nel terzo capoverso comunicazione scritta ai consiglieri lo possiamo fare gli è sottinteso, ma è chiaro, io 
lo specificherei, Presidente.

Il Presidente: allora facciamo così, la proposta è al comma 7 e 13 di aggiungere, darne avviso via 
PEC mediante posta elettronica, formuli l’emendamento, così facciamo come prima.

Chiede di intervenire il consigliere Marchese: “formuliamola: all’articolo 29, comma 7 e 
all’articolo 29 comma 13, modificare al comma 7, dove è scritto darne avviso scritto con la locuzione: 
contenuta nel comma 4 dell’articolo 29 mediante posta istituzionale, elettronica PEC, oppure attraverso altri 
strumenti telematici, e utilizzare la stessa locuzione all’articolo 13 al terzo rigo, dove c’è scritto di 
comunicazione scritta i Consiglieri comunali assenti”.

Il Presidente: scusate, io penso che l’ufficio abbia messo scritto perché può capitare, vedesi 
consigliere Panepinto, per esempio, che non utilizza la PEC, quindi possiamo scrivere, darne avviso per 
iscritto o via PEC, secondo me lo scritto, lo dobbiamo lasciare perché può essere che qualcuno non ha la 
PEC perché la PEC istituzionale è fornita a tutti, magari qualcuno non la sa utilizzare, o non la può utilizzare. 
Riformuliamo l’emendamento, consigliere Marchese, facciamo un emendamento tutto il Consiglio “all’Art. 
29, comma 4, 7 e 13, che le convocazioni sono trasmesse per iscritto o mediante posta elettronica 
istituzionale”. Allora il comma 4 diventa. quindi io direi di modificarlo per iscritto o mediante posta 
elettronica istituzionale.

Alle ore 21:05, escono i consiglieri Calogero E.M. e Zuccarello M., per cui i consiglieri presenti 
sono 16.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi pone a votazione, per appello nominale,  l’emendamento 
n. 6 all’art. 29, la quale ottiene n° 16 voti favorevoli (Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., 
Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’emendamento n. 6 all’art. n. 29

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l’art. n. 29, 
così come emendato, del regolamento proposto, il quale viene approvato con il medesimo esito della 
votazione precedente, ovvero n° 16 voti favorevoli (Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., 
Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’art. 29 così come emendato.

La consigliera Vinciguerra A., procede con la lettura dell’art. 30 del regolamento proposto:
“Art. 30  - Sedute pubbliche e segrete”

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, in modalità telematica, l’Art. 30 – 
Sedute pubbliche e segrete, del regolamento proposto, la quale ottiene n° 11 voti favorevoli (Percipalle 
G.L., Ceglie L., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Anzalone A., 
Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.).

A chiusura della votazione, constatata la mancanza del numero legale, alle ore 21:13 sospende la 
seduta per un’ora, ai sensi e per gli effetti dell’art. 30 Legge Regionale n. 9/86, così come modificato dalla 
Legge Regionale 26/93 art. 21.

Alla ripresa dei lavori, risultano presenti all’appello nominale n° 14 consiglieri:



Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., Nicotra R., 
Vazzano T.A., Caruso C.M., Anzalone A., Rapisarda A., Nicotra F.G. e Privitera M.; il Presidente dichiara, 
pertanto, valida la ripresa della seduta.

Chiede di intervenire il consigliere Licciardello: “Presidente, colleghi consiglieri, assessori. 
Presidente io proporrei, siccome è un argomento delicato per tutto il Consiglio, siccome siamo rimasti il 
numero minimo legale, direi di aggiornare i punti all’O.d.G. al prossimo Consiglio utile.

Il Presidente, constato il consenso unanime dei n° 14 Consiglieri presenti alla proposta del 
Consigliere Licciardello, rinvia i punti al prossimo consiglio utile e alle ore 22:05, dichiara conclusi i lavori 
del Consiglio comunale, rinviandoli a data da destinarsi.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

 SEGRETARIO GENERALE
dott. Antonino Bartolotta
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